

90年前，他們冒着血雨腥風昂首站立在天地之間，在鎗與錘的旗幟下，站成巍峨壯麗的群峰。90年間，沒有什麼能比他們更能度量出一個民族的高度。90年後，當那個槍林彈雨的時代漸漸遠去，我們已經踩着先人的足跡迎來一個繁榮富強的新時代。當老一輩領導人的故事先後成為傳奇，紅色精神依然在漫長的歲月長河中沉澱並傳承下來。

在建黨90周年紀念日來臨之際，多位開國元勳的後代講述父輩故事，他們對前輩是非功過的坦承和親切隨和的作風證明，先輩們的精神並沒有隨着他們的離去而走遠，相反，卻在歲月的磨礪中積澱成為厚重而寶貴的紅色財富。

■香港文匯報記者 趙一存、王曉雪



■6月26日，毛新宇攜妻子劉濱來到大連金石灘毛澤東像章陳列館參觀。

# 傳承精神財富 紅色後代憶先輩

身為開國領袖毛澤東的唯一嫡孫，年輕的「70後」少將毛新宇最近頗有些繁忙：不僅親赴湖南韶山祭奠祖父，還去參觀中共「一大」會址，又去重訪中共誕生地嘉興南湖、瞻仰紅船……41歲的毛新宇，現任軍事科學院戰爭理論和戰略研究部副部長，副軍

驗。不過，他表示，擁有人物思想，再好好地學習、研究，那麼，「再大的困難也就不是困難了，對我來說，這是一個永恆的財富。」

毛澤東侄女毛小青亦在接受本報記者採訪時說：「作為毛主席的後代，黨的光榮傳統以及他的思想對我們影響深遠，他留下的是永遠取之不盡、用之不竭的精神財富，將永遠激勵着我們奮發向上，也將永遠激勵着我們繼承革命傳統，繼承黨和他未完成的事業。」她希望，年輕一代不要忘記歷史，要能夠繼承和發揚優秀傳統，真正成為國家的希望和棟樑。

## 葉挺之子：父親的氣概化作自己動力

葉挺將軍的兒子葉正大是中國首批航空專家，也是中國飛機設計工作的奠基人之一。父子倆一文一武，性格差異大，所走道路也截然不同：雖都是戎裝在身，但一

個馳騁疆場、縱橫捭闔，一個將全部身心奉獻科研。葉正大說：「父親一生艱難，對我的人生影響也非常深刻。」提及因國民黨特務在飛機上做手腳而去世的父親，葉正大仍滿面悲感。在他看來，父親已成為自己人生中永遠的精神財富，那種滿懷豪氣的英雄氣概也已化作自己平凡人生中最純正的底色，亦成為自己為國家航空事業默默奉獻的原動力。

在中國歷史上，那些燦若星辰般的中國奠基者們的人生故事，其實不僅是其人生軌跡的記錄，更深層意義還在於，在多元價值觀不斷碰撞的今天，對現代年輕人以及尚處於人生起跑線上的孩子們而言，這些人生教科書是深刻理解先輩們謀求中華民族獨立和解放、謀求建立共產黨、建立新中國的那段紅色歷史最為寶貴的財富。而今天的「紅色後代」，則為這一概念作出了最好的註腳。



■葉正大表示，父親葉挺將軍一生艱難，對自己的人生影響非常深刻。



■毛小青希望年輕一代不要忘記歷史。

# 陳毅之子：父親不許搞「空頭政治」



■陳昊蘇認為，為中國外交工作奉獻自己，就是在延續父親陳毅的夢想。

中國十大元帥之一陳毅曾擔任中國外交部部長，為中國的外交工作立下汗馬功勞。半個世紀過去，其子陳昊蘇擔任中國人民對外友好協會會長，繼續為中國的外交事業貢獻力量。提及此，陳昊蘇說：「父親常說在這樣一個偉大的中國革命事業中，他自己能夠發揮的作用是相當有限的。我們作為子

女，很希望能夠用自己的工作去延續他的革命生涯。」他表示，父親作為一位外交家，最盼望中國人民在為世界和平奮鬥的事業中取得更大成就。而在他看來，能夠為中國外交工作奉獻自己，就是在延續父親的追求和夢想。

## 大學填志願 父親主張工科

陳昊蘇還對記者回憶起自己擇校和擇專業的故事。1960年9月，18歲的陳昊蘇面對未來發展方向的抉擇。受父親影響，他對文學、歷史更感興趣，考大學填報志願時認為應選文科，但「父親主張我學習工科，他認為一代人有一代人的使命，他自己年輕時也是學工科，在成都甲種工業學校讀紡織科，後來認識到舊中國政治腐敗，無法保障科技的進步，所以就投身政治鬥爭。不過，到了我們這一代，父親認為政治問題已經解決，該開始大規模的經濟建設，而這時最缺乏的就是科技人才，所以他鼓勵我學工科。」

於是，陳昊蘇選擇了中國科學技術大學無線電物理專業，畢業後進入航天部七機部工作。然而，

「文化大革命」期間的1971年，陳昊蘇所在的七機部要求他改行搞政治工作，他又去徵求父親的意見。「父親說這個問題要由我自己決定，他過去認為政治問題已經解決了，但現在看來並不正確，政治上的動盪太頻繁，科技的發展就不可能不受影響。父親告訴我，只要自己把握好，搞政治工作也可以為國家做貢獻，但要踏踏實實埋頭苦幹，不能搞空頭政治。」

陳昊蘇表示，父親一貫的思想就是認為搞政治運動不是好辦法，解決不了實際問題，反而會留下很多後遺症。父親主張「正確的政治應該支持技術和業務蓬勃發展，而阻礙技術和業務發展就談不上是正確的政治」，父親更希望他改行搞政治工作之後能夠記住這一條。陳昊蘇說：「感到欣慰的是，我記住了並且也做到了。」

採訪臨近結束，陳昊蘇仍感慨不已，還特意為慶祝中共建黨90周年賦詩一首：「一輪旭日東方，萬里山河盡曙光，九十春秋頻創業，長征歲月永輝煌。紅軍後代豪情灑，赤縣前程大運昌，革命真情唯進步，英雄黨史續華章。」

# 開微博成時尚 關注百姓國家

照片及其名作《沁園春·雪》等。

蕭峰將軍之女蕭南溪亦在微博中分享了父親參加飛奪瀘定橋、四渡赤水、湘江決戰等戰鬥細節。她記錄到：「我的父親沒有上過一天正規學校，卻寫了64年日記，《長征日記》成為了我軍記錄長征最完整的個人記載。」

記者發現，「紅色後代」們大多幼時艱辛，很多都經歷過戰火紛飛、內戰連年的年代，對於今天的美好生活，他們極為珍惜。故此，他們關注的話題，也均為國家發展、百姓蒼生的問題。胡德平就在微博中記錄道：「我覺得改革開放以後，中國人的思想解放反映在方方面面，其中一個方面對於我來說，就是我們對經濟領域中的許多經濟範疇、經濟概念有了明確認識。」



■胡德平已開通微博。



■蕭南溪在井岡山講紅色故事。

## 記者手記



■毛澤東的女兒李敏。

## 低調隨和展現人生境界



在這些被人們親切稱為「紅色後代」的身上，記者絲毫未見霸氣、官氣和矯揉造作，這種親民作風令人深深感動。事實上，他們的特殊身世令他們承載了數倍於常人的責任和義務。時至今日，事實可以證明，他們不僅已經承擔起歷史賦予的特殊使命，還進一步將其發揚光大。而他們身上所體現的低調隨和、謙遜待人，其實也正暗合了今日的中國在國際上所彰顯的低調務實和平崛起的姿態。

低調隨和，是一種人生境界，亦是一種人格魅力。毛澤東的女兒李敏說：「父親教育我們要夾着尾巴做人。」或許，這正為「紅色後代」們身上所展現的「低調」做出了最好的詮釋——少說多做、求真務實。在做事上，踏踏實實、兢兢業業；在做人上，謙虛謹慎、甘於奉獻。今天的「紅色後代」不但未辜負父輩們的期望，反而將這種精神發揚光大，終成為各條戰線上的精英，並繼續默默奉獻着。

古人云：「以銅為鑒可以正衣冠，以史為鑒可以知興衰，以人為鑒可以知得失。」其實，「紅色後代」的低調隨和正是一面鏡子，一方面映照出今日中國在國際上所彰顯的姿態，另一方面也體現出中國政治的開放和透明。正如有政情觀察家就此分析指，開國元勳後代在公眾和媒體面前露面增多，將成未來一大趨勢。